Large Language Meoc

~rand |

Tnforcement B frc
»9\ j”’"ﬂg
e 7)‘;, <

ChatGPT 7+ %4 5 59t 100 2+ H2| ARBXIS HO{ QIE{LIS 12217 | O] offE 7174] 3y
QUNE|Z0| LHHO|A AlHE| 11 Ql=X| 223t FiQILICY,

ChatGPT &= "RLHF(Reinforcement Leaming from Human Feedback) 2t= £7d 9332| 23t k52
ARESHX|RE =2 2Z:0f|A{ LLM(Large Language Model)2| o[QIL|Ct,

O 7IO|EQM= 2 80, AR Al 52 Eelolo] T2 10 2Hof| CiisH Yofof
2EICE

ru0|'
r
>

o LLM(CHgd Qo] Zeof2t BSiQILf?
o LLMOj CHol 11 Q= 771K =2 89
o LLMOJM A|-.g.5|'— xQ orng|=

o CHHR Q1o REl OJM| =7

. A&3HAXILIORY 7| Ol

o LLM2|SHA

LLM(CH iof ERt)olzt 2o1QILiI?

DO TSt S 7 [EF XA Q1] QUEof Cifsh 27t QALSH EHS AAIEHY | s
ICHSH Q2| EIA E H|O[E{(Q17]: ChatGPT 2| 42 X | QIE{L!of| ClisH Z24%| Q18 X|52| 512

I_



- LML EZ ol7lo| HIAEQ} 15} A of NEXIo| QlatE| HIAEZ MASH= S2{0|

oo L L bC el 20" ——= o O -1
EESH|C}
g
Of ST 52 QZE o2 FIIAS SHEsh 4 UEE KO R F|4 H410] ool Lot
BITHSHEIAE AMHAO|M LM S 1850 2 EMJEIL|CT

re
Iy
bal
*n
o
\J
oA
Ja}
mO
]
rA
E
<
ofH
ol
r
rir
(@]
g
2
x
d
T
&
Q
D
)
o
E".
D
T
5
>
¢
o
q
@]
3
(0]
=

1,750 o 7He| Oi7HER7 QL= GPT-3 = XIIX| 7P 310 Z&fot LLMF Sh-to|if B, Q0F B

» GPT & "Generative Pre-trained Transformer2| 2fXI2, Q5 X|5 A ZH & SHQIL|CL.
Ozt BES FUgsks 715X (weight)2h Hebias) 52| T2 |E(parameten) &
o|o|sh |Ct GPT 2HI2 Transformer 2EZE AR50 JAJE|0, O] L& = Of7HEI4O| 7|7}
Of SLICL

> 2021'A 64 71F,GPT-3 2E9| D7HEH-~= 175 bilion ZHRIELIC. Ol= OPH 2RI GPT-2
Lro| oi7HeA~Q1 1.5bilion ZHEEF 2F 116 HH FLICL O] B42 O7HEHAE 71 22 0L
SXI5H 210] #2| XIQIS 4345t 4 QIODY, CHFR CO[EIS 0|R3H ARHEHS (pre-training)
S3H QPRI XIio] ofsf 524G THXID QUALICE

> GPT-3 2| 1750 A 7He| Of7HEA~E OfsliSk= gt 71X| Gl|lAl=, Of DH7HEAS: 27t QI7H |9]
4721 20 HIZBICHS ZIQULICE QI7H 2] 4731 4= 2 1000 24 ZHellM 100 X 7H =2
FYELICE M2, GPT-3 22| O o= QRE =|2] 78 22 HiSobALf JHCH 2
710 FHELICE

> EECEE OA 2=, GPT-3 22 D7t 27t QIEHIoIM ABEl= 2= FMOIES| H[O[E
37|2CHE 30k= AULIEL o= e 2 22| HO[EAIS A8t E7ikEl 2HOI2k=
A e L

> Ol2fet 2 22| Of7igi~F 71X

CIFet 28 HopollA] ARRE! 4 QUELICE (O CharGPT Answer)

1)

—_

DHO 01O K mst Xjo1o] X2| KIS AaHa 4 glony
A

ChatGPT = GPT-32| &o|0{ 227 AHA|Fol|A T2t ZHo| ZFEGH-|C

- ChatGPT = 2022 A =0i| i8-8 OBl GPT-35 Al2|Z2| HEHofA O|M| ZFF=IUSLICE

017[0f|lA 35 Al2|=0f| Cifol XtM[S| YOIE 4~ USLICE



LLMof| cHsH 231 Q)

rr
~
\J
A
b
fo
ojo
Q

LLM ol CHsH XEMI5] Qotst7| Hofl R TS m3t510q Qojof 3t B 7Hx| £2 8Oi2 ZEH|
BASHC

- CIO| QI Elofe] 2[0|Z 4R A0 R EHEI0 Al 2| YA R 4 U
LLMOfM AFREl= 2t nE| Q|

- FO|M|FLIE:AIZL %E_dlg MMSHI| EIAEO| 713 12 CHO{Q} ZEO olZd EHIAEO| EXY

= O 0O — - L E 5= 1T—
Bibiof| FiESt 4 QUEE SH= LLMOJIM ALEl= QmR|SQLCt

=

- EBHA T Q2 CIoES X2[517| QIeH AT OffIM HIFHLIZS AFRSHS LLM F10fIA
2] AFGEHS A% OF EIR SERILICL

- Fine-tuning LLMs; LLM & & &1 22 Q= Ti[O[E| MIEOS|A 8310 E7Y X tE=
LEH[QIof| BHA| Z7F6k= Z=MIAQIL|CL.

- Promptengineerin:LLM O| .1 EAI0| Qlitz| Z248 MG | 2[6H Ql2d ZETZEO| o~2q%|

QLI

,_
=
<
2
x
Gl
o>
ol
2

>
nk
il
ro
Y
[
|

Q
mjo
1>
£0
>
I
n

r (o]
oF
-
<
L2
[ml
—_—
rok
|.|-|
ra
o
pal
Ral
IF
bl
ro

(Bias? S[GH} HAIRIOIIM ALZEl= 8012, RRIOA of|E5H= Zimt MKl Zf Ato]e

X112 LIERH= THERS QIDIBILICL DiMEgoIMs BRI0| B 3H4ag £|248I5Hs Boj

AFGER=, Bo] SIS HOIEMIOl K2 %9, RS S3t %S TPl 4
QUELICH Ol2igt 730l O OZ0f %3S DIXIRH, RUO| HYEIRCHT LRI

Ol SO, Aol [t2 I ofj£5He DR, BH0] eI BlO[EMIO] LAl

—
Q0| Tf 452 9, DU O] G AT TS| SELICE OR{GH B

B2 o] 2t BRI L 4 UBLICH

I U717 stk 20| Q2 HOIEIS Tloft A0 2 HiggsPiLt 2
X

XiH|o| LA HGHOF 8 4~ UZLICE EESH CIOIEMIS: T Chystn FRHI 7gstod

TS HAR{o|M Z.2351 7HE & Sifo|od, FHlo| M=o JliMsH= Cfof £33t
OI5L2 SH|C} [2tA BRI SAASIHLL TI 5 I, T3S DEf5H= Zio| ZQFH|CH)



LLM oA ALRE|E= FQ tna|=

Xioiol %2, £5| LLMCHE ¢10] Br) HOk= of2f3t Al BHO| 7H535t 3t QI7F Qloioll 7127
21, ofsH U St 4 YEE SH Closst Y12 IZ0| Ofsf FSELICE

THo] QI OfEI HIFILIZ I §4817|2 T5t510] QoA 123t LLM oA ARREI= B 71X
o
=

=
FQ UTEIES = [ KIM[5| 7S H| AT EZIALICE

Word Embedding

Ciof QIS Trofo| O|0jS 4Kt A0 R HH5H O ALREIDE LLM oM AFRElS 7|2
UT2|ZO 2, Al DO F2IE 4 QUALICE Ol SARH2IIZ T Tlopt M2 T 7R2
QURIBH= IXIR BZI0lA] THOIS HIEO]| DHTISI0] THIEILICE

## ChatGPT: Word Embedding?

> Word Embedding -2 X910 X{2|(Natural Language Processing) £Co{lA 015 HIE|2
HHGH= 7[BHQULIEL O|E S5 HEET THOE ofshist M2lgh 4~ Q| ELIC.
> 7|Z0fl= £loiE One-hot Encoding EHAIO 2 HIEYS} SHALICE O| HALC Ciofo] St ojpis
LIERHZ 02f 1 2 O|R0{7I HIEIE BHE= ZQILICE oI 51,5000 7H2] TS EtE =
S0 "cat"2 [0,0,0, .., 1,0,0, .., 0] Z-2 HIE|Z HFS{=IL|C} J2qLf Of HFALS FHO{9]
Q0| FAHS 112qSEX| Q47| KHEO|| SHEAPt QLELIC.
> Word Embedding 2 ©|21¢+ 2HIZ 512517 | 2IsH 57835t 7 IFHULIEE. Word Embedding 2 2+
TS 107gEl 3712| 4 HIEZ BASISH= ZAQULICE OlF 501, 100 XH2| HIEZ2
SIS "cat'2 [0.23,0.65,-0.12, ., 034,-0.78,091, .12t 2+ HIE{Z EFHEIL|CE Of
Al ._*°1°I Q0| FAHS et 4 QIEE 5104, THol 7F QAIEE ARSIEALL EM 25
28 2 5 LTRSS fIf°4°1 | 2AoflM ZHEE 4 QUELIEL
> Word Embeddlng S k&6 BitH o 2= CBOW(Continuous Bag-of-Words)2t Skip-gram
50| Qlonf of2{3t #EH=.0 CEMo| Word Embedding 112|521 Word2Vec ol
HMEE=IL|CE EESH Word Embedding 2 124 22101 RNN, CNN, Transformer S SHH|

AHREIO] X[2io] {2|2] A58 L=0|= BollE ZEILICE (04 CharGPT Answer)

AL

B4
o

<
FA



Attention Mechanisms

OfEdIA |;|.||9.||__|x S || MQ| EE CIE 3-9'- POEF_TI_E%O = A7} %Ed% AHJSI%I- [l Q=4 HIAEO| EXJ
o

=L =
S0l HE4t 4 QIEE FILICE OJ2 S5H LLM-S ZoE Qo] aiziolLt 274 matsiof Hct

## ChatGPT: Attention Mechanisms?

> Attention Mechanism 2 El2itd PEIOIM F£2 ARE|= HIFILIZO 2, Q124 HO]E] FOof|A
E78 B820|| o 1Fs10] XME[Sk= 7 [FHULICE £3] X110] X2| £OfoflA RNN, Transformer
=1} 5PH| Bro| AFREIL|CH,

> Attention Mechanism 2 & Ci[O|E{2| 2t HE(of|. Ql2d 22| 2t CHoq)of| CHst 7SS

AkIsI0], T $23t Bl f 2 7HSXIS Hofshe A0 2 SXBILICE ojF S3i e
9l21 Bfo[Efe] $03t KKl of ZE51o M2l5i0Y, ZAIKO R o ekt O£ g B 4
UEHIE.

> OIF 501, 17| EHoME A 20 23 2 72l HRES Tiefolof Hlg
2oHSH|CL Attention Mechanism 2 O Il Q124 25e| 2} Ttofo]| Cist 7E5 XIS Alkts1od,
EHofet I o Z28k Thofol| O FRLICE OlF SoH 22 Mol =t Mdet oY ZHulS
e & JUSHIEL

> Attention Mechanism £ CIQfSHHfAIO 2 J184=] & Qlon{ CHEXQ| HHHO 2= Bahdanau
Attention 2t Dot Product Attention 5| !4t Bahdanau Attention 2 124 H|O|E{2| 2=
H2o| tist 7t5X|E A tsh= HALO|0, Dot Product Attention 2 124 G|o|E] 7t2| L™ (Dot
Procic) st TISRIZ Hofsts HAQILICE
> Attention Mechanism -2 X|Q10] X{2| L£Of &80t oL |2}, O|0|X| X{2| ZOofIM = ER&|0q,
O[OfX[ofiM 2 B2of| o TF510] XM2[oh= YA 2 MEEIL|CL (O CharGPT Answer)

Transformers

ESHAZHE || M Q5100A 22| AFREIS AETY O [ElR QFQILICE ORf3t HIESITL self-
attention HIZLIS-S AKR3101 QU2 HO[EIZ X{2[510f 17t Qlofe] A7 |xjel TaAde Fnpso=
R & QIS

Of2f3t UTAIEL |LMO| Xfio] Qe % #2| U OfsH5ELL 7H53t 3t QI7HH QAR £ AYAE!
2 QIEE BIEE [IMO| 50l T FQFHICt



## ChatGPT: Transformers ?

> Transformers = T2l 28 & SHIE, =2 X[Q10] 22| 2OofojM AR E|= BHIQIL|CE
7|Z2I RNN,LSTM 52| EEofiM 2 dok= 7| 21Eg XIS otiZsty, T2 HIOIE S
CIRE= Glof] ZaPHQIL|Ct.

> Transformers &= Attention Mechanism & 7 [HtO 2 5104, Q124 A|ZIAR} Z2d A|ZA 7io|
A2 PRIZISH= Hof] AFREILICE O QI5H Self-Attention O[2H= HIFALIZS AFR 5101
Qlad AJAS| R E o] ZHo| 2HAIE TIRISH-|CL O|F, Encoder 2} Decoder 2H= & 7H2|
D=2 AME510] UE AR-ARL S5 ARUA 7Io] AIE BHEIEGH T},

> Encoder = Q2 A[RIAE Q24 HIo} Seff-Attention 2 Feed-Forward Network £ At25107
Q124 A|HA S X2[GH-|CE. O|F, Decoder &= Encoder Ol £234%| REHQL O|X APH2| £
ZE A2510] £3 A|-AE M/ISH-|CE Decoder OflA = CHA| Self-Attention 2 Encoder-
Decoder Attention & AR50 QI2d A|ZIAR}L &34 AJRIA 70| IAH|IE BERISH |},

> Transformer ZE2 O[2{5t HIAIO 2 CHRE H|O|E{S CIE 4~ 91004 EHOY QOF RH &
CHFet X1 X2 | ZHolM =2 452 EULICL £5I, 2122 X110 X2| ZoRiM=
Transformer £ 7[HIO 2 5t BHIE0| SOTA(State of the Art)E ZAIBHD QIALICH CHEXO!
Transformer 22 2.= BERT, GPT S5°| QLSLICE (O CharGPT Answer)

CHA R Qo] REY OjAM| =7

Ch Qfo] BE OjM| TS 7% Xie) S Eoiolol Tt 8 RUS FAeHs X2IE

o|njgH-ICt

Ol ol S0f AI7H % EHQIS| THRD} HIQYAS S 4 QIEE Yo| TETEot oyl
C

o
242 TlZ5101 Tatst KoMt AE| of 2 Hole] HIEO|A]

,_
=
<

mjo
El

Ho

ikl
I

=
it
ox
ot

L
iul

Kol
[e]
OllE SOf 0M| ZHE LLM 2 CRROl Tl S 4 QUALIL

- oz Ttk X|glsts 0| 7|2 HloEf ME
- HE X}22 MZ5Hs S M CloJE] MIEQLICE
- SEC I} fE OffZRIAE BTIAR} 2+ TS CIOJE] HIE



OpenAl = GPT-3 OJA| 275 2A{oflA Lkt 24| ZPJet|ct.

® GPT-3L 7Hut5 QIE{Llo] HITHSH QFo| EIA Eof| CHsH AP SRE(QIALICE B 71X| ojj2t

[ o A o [Seay DY N =] =
3l SEZETL MZEIH FF 2SS 2L MWHO 2 Tlotstn IS A2

LLM & Ol E%45154 2l e Hlo[Edol] ZXfigt 4 Q= T3kG FO|= O £20| & 4 QUALICE
£5]|, HC} RIEEI ClO[E] MES ARSEHO RN LLM-2 Ciofst Q24 MEo] Chsh g 4

oD AN 2l Tk BY 4 ULt

=, LLM OJM| Z7oll= B 7HX| K3k ARgjo| QICH THofl Qolsts 7
Do Mo OjN| £ Clo[E| MES| Zmt 27 of| ofsh RIFHE & QUALICE E5H LML O
Th ZH|sHoF 5to 2

—
FRHe 22 B ATYE E0IRl M XAl Lest RE TEaEo
7 X

[e]
2|7 Rl PNl TRMATHE 4 QLI

°
ol
fo
ogt
T
Rof
2
i
mjn
=
>

olo

olafst Sl £751T 0| S LM EX Xi¢d 3l ofe
T3He MIZSHER XIQt 910] X2| LOfoijM F25H UHQILIC

i
=2
n
-
ol
=_=
(][]
v
s
Ir
i)
N
5

HA15E7] Q15 LLMS 2 OJM| Z75H= 7 2ol LLM 2] Mzl & Zlo| So7tgd nZx

ocoo= 7
£ APOIE S A7t AIAGH AIXILIORY 7kl YAl B ZHULIC

Al&5H QIX|L|of ol LLMOf| CHEF QU248 AlS3HA
Ed



|6
?l-
==
o
0
—
i
I

FIPHQ| Al&3H QIXILIOfYL QIsHAS LLM S| 7|53t 3kof Cifst 2!

1 = [ = _Icl)_l S|
QHE ol it o] 217io| LR ICL Ee BERES 23t RIS 20|
WS 4 QL0 D2 A& ALl CH3t Ol2I3H 0| TQFH T

TDEOE IX|L|of3)e] 39 & = SHH= |LLMO| Y=l EHIAES MY
1710z 20| ZHAES Ofsfstl 2

HEIAE S HZSHs ZiQILIC 0 2121 SEHS AYAEHS
E20] Bl S A0 B HEE NZSIILt Qg Zeiolysts Kigiol EalE 4
QUL

CH2O || MO| X|&0 & JHAMElo|| [Lj2} TEZE OlIX|L|0fZJ0] OfEiA| AlZIRl £ QI=X|(E

—

| 7R 4 QI=XI)ol| i3t 20|28 ARSQULICE

LLM 2] $HA|
LLM(Tha 21of RESe opist ofx|gio] S0|22 QIZ Xiis HOPIX[RH O[2fgt QT2 |Zol=
ofslistl 112457 [of| 22 = 71X| L2 Mgt Afto| QIELIC

o LLMO| X2 37 5 Sihs Tl Chet 2iziglLIct
=2[SHHIR} ZH0| LLM 2 BIClSH | EIAE T|o|E{o]| CisH W82 HEEL|CE Twitter
ASBAIIA 2 4 515201 Of 4 FIEPHE Holefl Sl At 2ol gl 23 +
QJ&LITE 92 BolE{] Tae] Hat Al2| XREXIOI S2HO0IN 71E0) AS/Y EHS S
70 |-o|'l_.||:.|'

o LLMO| I CH2 3 i 5240 BESICHS ZULIC
LM o9 X5t amz|zolnf QSO = £l 2ige F5 “ga upaeln 2| o
o] S S0l ofZVil 210 o) SIGH=R| sl 27| oRIALICH

O|2 QI5H LLMO| ZARHZ AlR[517| OfR4T T HEF O|AF 2% AlLI2|20iM2| ARG CiSH 0|20

EerID_,FE LLM % I'._%éf_T'_ Alish= Hl TSt 25| 37t At 50| /ggst Histol = 4~
2| Cllo[Efet At 2| AATF HAsE 2

= Lto
ol A5 401 S 27 SHE I TSNS UE RE GhaLc



OlAMO| HIXO| X[t N245Hof &t Q5 X5t ARSHE. QI&LICELLMO|

[ -I O L 2 -
QAL AHSHO]| A 4TS r:-| Z Q35 oI5k Siof| 2t Q1 7HHIKE= o|245t FHH|E SHZ35104

ol

- 122 O

QOF : CHtd Qiof RE(LLM)

=2[5h B2t 20| LL M(Large Language Models)2 XtQ10{ Ql=of| CHal @17kt SAlGH &R

—_ =

2H/gst7| LIl tH 2 BIAE Ho[E] Z20lM SRE Q15 X FyULIC

® LMo Cis olof & 22 Qot; UE U, OfFild HIFLIZ, BB, 0N T

AMSBH QIRILIOfRY, T3S, 3] 7H5g

® 2 AUA|ZF0fl= QE UHIT, Offild HIFLIE, 87 |7t ZSHEILICE

® LIMONM =5 LM Z T R4 23 Q= H[o]E] MIEO|M nSsto] £ X =
EOQIoN S7H| ZBHE S WELIC

® LESHAUX|LORLLMO| ERC| Ukl S5 AHdst7| fleh S7E U
AAIULIEE

® Sk Ol= LLMOJIM SHE3H 4 Q0 RPEE&ol S Xefsh 4 HI0|E{ MIE2|
HMAO| 1 S5get Ade s S| EXNE LHEFHLICE

® 5l 75/ Al AIARIS| ZATIof TS OfSlSI AR 4 Qe S2{0R, BioR

|

Qs LLM O] SHZsHOF 2 M QLICt.

N

12MO 2 || M(Large Language Models)2 Q18 X|'5 200fA S0|2-2 H7Ho|0] ChatGPT 7t
AFO| LIFAM Qro = 3 1A FQh LA AdgollMel ARgol 37t 2 ZELICt sHZsHoF &
It 2214 129 AIgfo| 20| QIX|2F LLM 2| RXHA L= BiChstn CIFSH-|CH

Ho o€ n

LLMO| i 51T siatol| it oIt Al 3l 8 Hopoili W ©f F23t 04%;% 3
THsAJO| EALICE HRtA X[do] of5710|E AlOiRE ZHAO| QIE THIgi0] LLM
ZEx[7} QIALICE J28| T EXJEO| ChatGPT 2 25 XFAIQ| Al BEIS JLEFH= 7 L5t 7%%2*

UL IE{myGPT Plan 2 CHZTH 7IESHEM2)

ZEX: https;/www.mlig.aifwhat-is-a-large-language-mode-im/

(] % 71 oAy 81

)



